

Tobiáš Lipold: Náprava stylu práce jako součást budování strany leninského typu v ČLR dříve a dnes
(posudek vedoucí práce)

Práce byla zadána s ohledem na zájem autora o politický systém ČLR a jeho současnou podobu. Reagovalo na probíhající kampaně „očisty“ komunistické strany charakteristické pro období po roce 2012, kdy v čele strany stojí Xi Jinping. Téma však zároveň mělo být uchopeno v historické perspektivě a to i s ohledem na Xi Jinpingovo často opakované vyjádření, že se strana ve své politice a vlastně všechen čínský lid mají „vrátit k původní ideji“ (chu xin; autor užívá alternativní překlad „návrat k původním záměrům“), tedy k tradicím založeným v revolučním ya'nanském období a na počátku budování socialismu v ČLR. Tomu odpovídají použité prameny - jednak články ze 40. a počátku 50. let a jednak projevy a v tisku publikované články ze Xi Jinpingovy doby. Po jazykové stránce se nejedná o příliš náročný text, který nicméně vyžadují pečlivé promyšlení překladů specifické terminologie leninského státu a propagandy. Autor se s problémem vypořádal velmi dobře - je proto překvapující (a škoda), že Lenina cituje v anglickém překladu.

Během psaní práce se nakonec těžiště výzkumu přeneslo více směrem do historie, k praxi „nápravy stylu práce“ započaté v roce 1942 ve Yan'anu. V prezentaci historických období se částečně překrývá samostatná práce s prameny a využití sekundární literatury. S ohledem na to, že existující sekundární literatura k raným dějinám budování komunistického státu je poměrně bohatá, nicméně objevují se v ní radikálně odlišné názory, často motivované ideologicky na straně autora, bylo třeba komplexně promýšlet výběr sekundární literatury. Autor v tomto směru postupuje uvážlivě a daří se mu zachytit podstatné problémy a podává koherentní obraz specifické praxe „nápravy stylu práce“ v souvislostech dalších politických kampaní, které vedly ke stabilizaci politického systému s vedoucí úlohou strany.

Na analýzu praxe „nápravy stylu práce“ navazuje shrnutí analogických praktik v Xi Jinpingově Číně a jejich komparace s minulou praxí, k níž se odvolávají. V komparaci autor přesvědčivě dokládá posun a změny patrné v současných poměrech.

Práce je založená na adekvátních pramenech a literatuře, argumentuje přesvědčivě a v závěru formuluje podnětnou interpretaci současného dění a tím i posunu v povaze politického režimu ČLR. Jako jistý nedostatek vidím jistou disproporci mezi podrobným pojednáním historického období a rozbořením současnosti, v níž je patrné závěrečné šturmování ve snaze dokončit práci včas. Autor převážně precizně formuluje, píše kultivovaným jazykem, po formální stránce je zpracování adekvátní. Za zvážení stojí, zda by si specifická politická terminologie v zájmu přehlednosti nezasloužila psaní v uvozovkách („náprava stylu“, „seberevoluce“ apod.). Jistou skvrnou na kráse jsou občasné překlepy (viz už název práce!).

S ohledem na výše zmíněné navrhuji hodnocení mezi výborně a velmi dobře.

Praha, 7. září 2023

Olga Lomová

Otázka: Jedním ze zdrojů, z nichž autor čerpal je klasická kniha Marka Seldena *The Yan'an Way*. Selden zde podává důkladný přehled o konsolidaci moci strany v Yan'anu, nicméně v celkovém hodnocení propadá idealismu své generace a vyhýbá se temným stránkám politického boje uvnitř komunistické strany, stejně jako nátlaku na obyvatelstvo. Jako jeden z mála autorů tohoto proudu

v americké sinologii v 90. letech svoje hodnocení kriticky komentoval, jak je patrné v článku z roku 1995 Yan'an Communism Reconsidered. Prosím o komentář.